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we 2. Radikalische Substitution
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we 2. Radikalische Substitution

Kettenabbruchreaktion:
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we 2. Radikalische Substitution

RH H-X
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wg 3. Eliminierung (E)

A Bei der E werden zwei Atome oder Atomgruppen von benachbarten C
Atomen eines Molekuls abgespaltén.C=C Mehrfachbindung
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&g 4. Elektrophile Addition (A

A Bei der Additionsreaktion lagert sich immer erst das positive Teilchen
(Elektrophil) an das Kohlenstoffatom Anelektrophile Addition

A Das Elektrophil lagert sich immer an da&@n mit den meisten
Wasserstoffen an (oder an der geringer substituierfgdn)

! k ¥
C/ C\\/,?‘nyl c‘ ,H -6 N\ Cl/I_L
kS C\ —y ¢ 0 ¢ t N0 — p- O

A Addition von: H,O: Alkohole
H,:  Alkane
HX: Halogenalkane
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ag 5. Nucleophile Substitution (B
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&g 5. Nucleophile Substitution (B

Einfluss des angegriffenen Teilchens:

A Je groRer der Alkylrest-JRm angegriffenen-8tom, desto langsamer verlauft dixn

Einfluss des eintretenden Teilchens (Nucleophil):

A Je leichter das Nu ein Elektronenpaar fiur die Bindungsbildung bereitstellen kann, bzw. je hot

die Elektronendichte, desto besser verlauft Rien SOH > NE> HO
A Je besser das Nwlarisierbaiist, desto leichter steht das Elektronenpaar zur Bindung zur
Verflgung. ->Br>CI>F

Einfluss des austretenden Teilchens (Abgangsgruppe):

A Je kleiner die Bindungsenergie zwischen den angegriffepsionCundNucleofug desto
schneller verlauft di&xn G-l > G-F

Einfluss des Losungsmittels:
A Polare Losungsmittel stabilisieren die gebildeten Igqpeareginstigen di&,

A Die konkrete Reaktion wird von allen Faktoren bestimmt.
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&g 5. Nucleophile Substitution (B
Nucleophile Substitution (Bvs.EliminierundE)
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w 6. Vom Alkohol zum Ether

a 5 H H H
R L LY .
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Bel niedrigen Temperaturen (<4, sonst Uberwiegt die Eliminierung
Saure katalysiertBxn

ElektrophilegCarbeniumiomwir nucleophil vom ROH angegriffen.

Bel derRxnvon 2 gleichen Alkoholen entstehen symmetrische Ether.

Do Po Do Io
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we 6. Vom Alkohol zum Ether

Eigenschaften:

A Zwischen 2 Ethern keine WassersBiffickenbindungen, aber \aaler-

WaalsWechselwirkungemd vergleichbare&sdp zu Alkanen der selben
Kohlenstoffatomanzahl

A Bei Mischung mit H20 entstehen 2 Phasen. Trotz Anschein der

Unldslichkeit beider Substanzen mischen sie sich Mlagserstoff
Brlickenbindungen.
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&g 7. Vom Alkohol zum Aldehyd/Keton

Eigenschaften:

A Durch die ebene Struktur und der Polaritat sind Carbonylverbindungen
besonders reaktiv.

A Starke Polaritat fuhrt zu DipBipoFWW, jedoch keine WBB
untereinander.

A Kurzkettige Carbonylverbindungen sind wasserloslich, da sig@nit H
WBB ausbilden konnen.
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| Carbony /O

]*C Gruppe N
RN ok

RN
R KetonR (R Aldehyd H
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&g 7. Vom Alkohol zum Aldehyd/Keton

Synthese:
Ox: RCH-OH — RCH=0 + 2Ht+ 2e | g3
Red (Cr0O,)* + 14H +6€e — 2CP*+ 7THO

Redox 3RCH-O-H + (CJO,)% + 8 —— 3 RCH=0 + 2€&r+ 7HO
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@ 8. Vom Aldehyd zur Carbonsaure

Eigenschaften:

A Carbonsauren sind BRONSHaDren:
RCOOH + }0 —— RCOO+ HO"

A C=0 Gruppe lbt eiMcEffekt/-I-Effekt aus, daher sind Carbonsé&uren
deutlich bessere Sauren als Alkohole

A R Ubt einen +Effekt ausy die Saurestéarke nimmt in der homologen
Reihe deAlkansauremb.

A Jedoch sind sie immer noch eher schwache Sauren (pKs >3,65)

o - H —\]'
ol ‘0% t 14,0
7 4
R’t‘/ . ...,—C/ \J'~C —-C\ el *,j-i_

Cel
CarboxyGruppe Substituen{imit-lcEff
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@ 8. Vom Aldehyd zur Carbonsaure

Synthese:
RCH=0 + KMnO—— RCOOH

TollensProbe:
Ox: RCH=0 +D®H —  RCOOH + JD +2e
Red Ag+e — Ag | 2

Redox RCH=0 +®H + 2A5—— RCOOH + 4D + 2 Ag
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wg 9. VVon der Carbonsaure zum Ester

Veresterung: saurekatalysiert
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wg 9. VVon der Carbonsaure zum Ester

Esterspaltung
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wg 9. Von der Carbonsaure zum Ester

Verseifung:
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wg 10. Aromaten §A)

A Delokalisierte cElektronen
D

A Aromatischer Zustand:

Passt die Hluck&egel? (4n + 2Elektronen)
Ringformig?

Konjugiertes ¢System?

Planares Molekil?

o o o o
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wg 10. Aromaten §Ar)
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